

□记者 周创

医者仁心，大爱无疆。在辽阔壮美的天山脚下，一群来自盐阜大地的医疗专家跨越万里山河，用汗水和坚守书写着家国情怀。他们用医术治愈病痛，用真情温暖人心，在为边疆各族群众带来健康的同时传道授业，致力留下一支“永不离开”的医疗人才队伍，为受援地医疗卫生事业高质量发展注入不竭的动力。

治病救人 助力边疆孩子重获“心”生

“谢谢帮助过我的叔叔阿姨们，提前祝你们中秋快乐，阖家团圆。”去年9月28日，正值中秋前夕，盐城市第三人民医院的医护人员意外地收到了这份来自万里之外的祝福视频。

视频中11岁的哈萨克族男孩依克皮尼开心地骑在马背上，面色红润，精神良好，但就在几个月前，他的身体还很虚弱，稍微跑动就会气喘吁吁。去年5月，依克皮尼在一次体检中被诊断患有先天性心脏病，突如其来的打击让本就不富裕的家庭陷入了困境之中。幸运的是，同年8月初，一个由盐城市民政局、市卫健委、市慈善总会联合组织发起，名为“结瓣同行——新疆行（察布查尔站）”的爱心医疗救助项目正式启动，该项目旨在为经济困难家庭的瓣膜性心脏病患者提供免费救助。早在项目启动前期，第十一批盐城援疆医疗团队便通过设立救助服务热线、义诊筛查等形式，掌握了依克皮尼和当地其他多名患者的基本情况，并及时将他们纳入救助范围。得知这一喜讯后，依克皮尼一家重新燃起了对生活的希望。

很快，在盐城援疆医疗团队的牵线搭桥下，获得项目资助的依克皮尼和父亲乘坐飞机第一次来到盐城，在市第三人民医院正式开始了治疗。经过周密细致的入院检查，三院心胸外科、心内科等多部门组成的医护团队拟定了详细的手术方案，并进行反复研讨和预演，相关科室也给予孩子最大的照顾和保障。最终由骨干专家率领的团队主刀，历经四个多小时，顺利完成手术，为这段跨越万里的“修心”之旅画上圆满的句号。

住院期间，来自盐城的各方关爱也如潮水一般涌向依克皮尼，鼓励他好好养病，争取早日康复重返校园。9月23日，依克皮尼出院当天，在与医护人员挥手时，一向沉默寡言的男孩父亲流泪了，他用母语真挚地说：“感谢援疆医生和盐城专家的帮助，让孩子又能重拾当一名足球运动员的梦想。”

同样的幸运还发生在哈萨克族大姐努尔加马尔·别肯的身上，在盐城援疆医疗团队与后方的积极联动下，努尔加马尔·别肯通过“结瓣同行”项目，免费接受了心脏瓣膜置换手术，治疗后重获健康。



当地群众向援疆医生王斌赠送锦旗。



盐城专家为依克皮尼做细致检查。

天山脚下彰显医者仁心

传帮带教 倾力打造“永不离开”的医疗团队

察布查尔锡伯自治县位于北疆边陲，长期苦于医疗专业人才匮乏，软硬件建设水平不足，当地医疗服务水平相对落后。去年4月，第十一批盐城援疆的6名医疗专家接过“接力棒”，正式抵达察布查尔开展为期一年半的医疗援疆工作。

如何才能改善当地医疗服务水平，缓解医疗人才匮乏的局面？“对口援疆不仅仅是‘输血’，更重要的是要‘造血’。”作为第十一批援疆医疗团队领队的周蓉有着自己的思考，在接受记者采访时，她表示，只有培养一批本土化、高水平的医疗人才，才能将内地先进的医疗技术和经验惠及当地、留在当地，才能为强化学科建设、提升专科技术水平、保障医疗质量和安全提供进一步支撑。

“回到察布查尔以后，我将不负期待，带着新技术、新技能更好地服务各族群众。”不久前，盐城市第三人民医院举办了一场小型欢送会，来自察布查尔县人民医院的医生张伟完成了为期三个月的跟岗学习和

实践技能培训，顺利通过了进修结业理论与实践技能考核，圆满完成任务。在盐期间，张伟学习了深静脉置管、床旁血滤、气管插管、呼吸机相关知识及危重症患者床旁心脏超声等急诊科相关技术及操作，返岗后，他不仅能熟练开展相关技术项目，还能为同事进行常规化培训。

一年来，盐城援疆以培养基层人才岗位胜任力为目标，坚持“外引内培”相结合，采取以“小组团”柔性援疆引才的灵活方式，分批次、不间断地开展系列医疗帮扶活动。截至目前，援疆医疗团队通过“师带徒”方式，指导察布查尔县医疗人才开展手术243例、学习前沿医疗技术7项、填补当地医疗技术空白5项、申报天山人才计划项目5项、州课题5项，还指导医院制度流程制订100余项，帮助察布查尔县人民医院顺利通过二甲医院评审，进一步提升当地医务人员技术水平、服务能力，为建设一支技术精湛的本地医疗队伍打下了坚实的基础。

创新赋能 促进受援地医疗事业提质增效

目前，一次相隔万里的特殊会诊，在察布查尔县人民医院和盐城建湖县人民医院之间展开。在盐城援疆医疗团队的精心组织下，当地医务人员与建湖医疗专家借助互联网线上“见面”，共同查阅病历、分析病情，成功为当地一名维吾尔族患者排除了身患肿瘤的可能性，并针对性地制定了后续医疗方案。

打破地域的限制，让受援地医护人员在第一时间学习到先进地区的医疗理念和诊疗技术，这是盐城医疗援疆致力创新服务的一个缩影，盐城援疆医疗团队还积极利用后方单位优质资源，采用线上“云课堂”模式，实现两地远程同步授课，让本地人才足不出县就能享受到优质医疗培训资源，有效提升县域医疗人才理论知识和业务水平，也为推动区域医疗均衡发展提供了有力支持。

去年9月，根据受援地实际需求，盐城援疆还积极推行医疗“托管”新模式，采取盐城本地名院长直接担任托管医院负责人、多位盐城名医担任关键岗位负责人这一创新方式，将技术、服务、管理带着“泥土”一体化植入到受援医院。“盐城团队一进驻就进行了全方位的调研，通过找科室负责人座谈、到科室走访、倾听病患的意见建议等方式，为医院发展‘把脉问诊’，有助于我们进一步提升本地医疗发展水平。”察布查尔县医院办公室主任关小龙向记者表示。

路有界而爱无疆。进疆一年以来，第十一批盐城援疆医疗工作者们用无私奉献践行了“倾情援疆，不辱使命”的铮铮誓言，全心全意守护着各族群众生命健康安全，为新疆这片热土贡献着智慧和力量。